

江苏援武汉天团交出硬核成绩单

41天，1824名患者出院！

现代快报
武汉战疫队

武汉封城次日，第一批江苏援武汉医疗队就来到武汉。江苏整建制派出13批医疗队驰援湖北，共计2804人，其中来到武汉的有2438人。江苏省卫生健康委副主任邱泽森介绍，“我们是最早到达湖北的医疗队之一，也是驰援武汉医务人员最多的省份。”截至3月5日23时，江苏援武汉医疗队累计抢救危重型病例152人、重型病例965人；累计治愈出院人数1824人。

现代快报+/ZAKER南京特派记者 是钟寅



扫码看视频



负责管理武汉体育中心方舱医院二舱的国家(江苏)紧急医学救援队与江苏五队 受访者供图



治愈出院的患者给江苏医疗队送来锦旗 现代快报+/ZAKER南京特派记者 张浩然 摄

2804名援湖北医护人员零感染

江苏支援武汉抗疫队伍规模大，成员实力强，不愧“苏大强”的美名。出征的医务人员主要来自呼吸与危重症、感染病科以及重症医学科。江苏医疗卫生系统这三个科室的人员，涉及16家省属医院、13个市的213家医疗机构。他们一大半都来到武汉前线。

“刚到武汉时，形势还是很严峻的。”邱泽森介绍，在1月25日抵达武汉的共有3支医疗队，分别是上海、江苏、浙江。而江苏队是唯一一支分配到主城区以外的队伍。

第一批江苏援武汉医疗队被分配到江夏区人民医院和江夏区中医院，这两家医院原本都是综合性医院，并非按照传染病医院

要求设计，加上病人数量较多，医护人员长时间高强度工作，两家医院均有医务人员被感染。“我们的目标是：打胜仗，零感染！必须要确保医护安全。”徐州市儿童医院感染管理科主任陈伟把医院上下跑了个遍，她与院方共同设计方案，将医护人员工作场所、污染区、半污染区和清洁区分区界定，增加了隔断的设置。对医院的13部电梯的功能进行划分，确保医护人员出入的电梯没有污染。

邱泽森表示，此后，感染情况明显被控制住，江苏队在江夏区人民医院管理的病区再未发生医护人员感染的情况。目前，江苏援湖北医疗队2804人，仍然保持着零感染。

两所“明星方舱”将坚守到最后

方舱医院设立是扭转武汉“一床难求”的关键性举措。江苏医疗队中，国字号队伍扛起了重任——国家中医医疗队江苏队接管了江夏区大花山方舱的“苏六病区”，国家（江苏）紧急医学救援队与江苏五队一起接管了武汉体育中心方舱医院的二舱。

江夏区大花山方舱医院是武汉首家中医特色方舱，国家中医医疗队江苏队负责“苏六病区”。包括来自江苏省中医院、常州市中医院的肺病科专家赴武汉抗“疫”。通过江苏中医的妙手，患者普遍得到较好的治愈效果。

送走了一批批治愈者，大花山方舱并没有变得更轻松，中医大咖挑起了更重的担子。江夏区大花山方舱医院副院长、国家中医

医疗队江苏队领队陆敏介绍，以往这里收治的都是轻型新冠肺炎患者，最新收治的则是普通型患者。这些患者很多都有合并症。“主要是来自江夏区人民医院和江夏区中医院。这批患者转来方舱，这两家医院将逐步恢复正常功能，收治非新冠肺炎病人。”

在武汉体育中心方舱，同样传来喜讯。江苏医疗队整建制接管了这家医院二舱，3月2日、3日分别有113人、101人出院，目前该院二舱累计接诊567人，在院病人仅剩百人，预计这些患者将在本周全部出院。不过，这里暂时不会休舱。根据最新安排，这里将作为最后关闭的两家方舱医院之一，再接收一批患者。

寓意深刻，让人过目不忘

江苏援湖北医疗队LOGO亮相

快报讯（记者 王益）3月6日，江苏援湖北医疗队的LOGO已到了黄石和武汉一线，包括背贴、胸贴、臂贴三种，可以贴在防护服上。LOGO主体是江苏的“苏”字，其中黑色的“力”字遒劲有力，象征着江苏为湖北带去的力量支援，“苏”字的两个点巧妙利用了江苏、湖北两地的地图形状，寓意兄弟合力。右上角有一个红十字，象征着救死扶伤，正好是草字头的一部分。

“‘苏’字里有个力量的‘力’，我们把其他部分做了颜色的改变，把‘力’从‘苏’字里凸显出来。”设计者南京艺术学院教授何方说，“江苏去支援湖北的医疗队，就是带着一种力量过去的，他们也是在向湖北人民和医护人员传递一种力量。”

LOGO外部有一个心形的圈，此前何方原本的设计是一个圆形。“一线的医护人员给我们反馈提出改成心形，这样看得更直观，传递

重症救护：江苏医疗队从死神手中夺回725人

目前，武汉会战的局面已经发生改变，从当初的“人等床”变成了“床等人”。现阶段中心工作是抢救重型、危重型患者，降低死亡率。江苏医疗队以整建制接管病区的方式，在武汉市第一医院、同济医院中法新城院区、同济医院光谷院区、武汉市中心医院，共4家定点医院承担了救治危重患者的任务。

江苏医务工作者再显能打硬仗的本色。江苏援武汉医疗队队长、江苏省卫生健康委副主任邱泽森说：“同济医院光谷院区做了一个统计，那里有各地来的17支医疗队、6支队伍保持患者零死亡，其中3支是江苏的队伍。”

救治危重患者，首重技术支持，这正是江苏队的强项。有创插管、气管切开插管、血透、ECMO……所有的抢救手段，江苏队全部用上。邱泽森介绍，江苏医疗队聚焦危重症患者，采取“一人一策”，针对特殊复杂病例的具体情况，量身定制个性化治疗方案，多学科联动精准救治、中西医结合全覆盖全过程。

更可贵的是，江苏医护人员在实践中大

胆创新，如改善密闭式吸痰技术，改善重症感控流程，通过有创血流动力学监测、重症超声、盲法鼻空肠管置入术（非螺旋管）、ARDS肺保护机械通气策略等特色技术，确保患者安全，极大提高救治成功率。

3月3日晚，江苏省人民医院团队在武汉市第一医院为一名危重患者进行ECMO手术。为新冠肺炎患者进行手术，必须穿着三级防护在病房内完成，手术难度远高于平时。但他们还是靠着丰富的经验，耗时38分钟完成了这台手术，把患者从死神手中拽了回来。

在此次抗“疫”中，江苏各大医院都拿出了“最硬的鳞”。以江苏省人医为例，先后派出7批医护人员270人加入医疗队，其中武汉主战场就有252人，该院的重症监护团队几乎是整建制地来到武汉。

邱泽森感慨，“这可以说是倾其所有的‘搬家式’支援了！”在40多天里，江苏队把725名重型、危重型患者从死神手中夺回，这些患者现在都已转为轻型或治愈出院。

大后方支持：提供防护消杀生活用品56万件

武汉前线白衣战士披荆斩棘，离不开大后方支持。在江苏省人民医院设立了新冠肺炎远程医疗会诊中心，每天下午2:30至4:30，都组织相隔千里的远程会诊。各医疗队也与后方单位高频开展跨省“云会诊”。前后方大联动，相当于把江苏的三甲医院都“搬”到了

武汉。

大后方也在全力保障前方医护人员的防护物资、生活服务。截至2月底，大后方已经累计为医疗队提供医用防护、消杀、生活等物品56万件，其中防护服4.7万套、N95 医用防护口罩6.2万个、医用外科口罩9.1万个。



江苏援湖北医疗队LOGO 何方供图

爱心的特点也更加明显，我们就做了个尝试。另外，心形采用了渐变的橙色，让人感觉温度在不断地变暖。”

何方说，这次的设计任务很紧急，两天的时间里她和工作室的同事加班加点拿出了6个方案，还不包括大量的草稿。“比对后，大家觉得这个LOGO很给力，思路也清晰。”尽管很辛苦，但大家并没有觉得累。“我觉得很光荣，这个任务落到我们肩上，是对我们的信任。”